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VERBALE N.69 della seduta del 12/04/2021 approvato il 13/04/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot n 68 del 30 03 2021 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,15 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,36 11,08   

Mineo Andrea P   10,15 10,55   

Forello Ugo Salvatore P   10,15 11,08   

Chinnici Dario P   10,22 10,30 10,47 11,08 

Sala Antonino P   10,15 10,49   

Rini Claudia P   10,15 11,01   

Ferrandelli Fabrizio P   10,15 11,01   

        

        

        

 

L’anno 2021 il giorno 12 del mese di Aprile, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot n.68 del 30 03 2021. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 
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Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,15 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Ferrandelli, Rini, Sala, Forello e il Presidente Mineo che constatato il numero legale dei 

partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana 

Velardi, e avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con il Ragioniere Generale e l’Assessore al Bilancio al fine 

di discutere sulla situazione economico-finanziaria del Comune. 

Il Presidente Mineo introduce l’argomento della seduta. 

E’ presente in videoconferenza il Dott. Basile  

Prende la parola il Consigliere Forello il quale evidenzia che è necessaria la presenza dell’Assessore 

al Bilancio al fine di comprendere le risposte politiche che si stanno apprestando con riferimento alla 

disamina fatta nella relazione dal Ragioniere Generale che sembrerebbe avvicinare il comune di 

Palermo verso le procedure previste dal TUEL per i comuni che sono in disequilibrio. 

Il Presidente Mineo rappresenta che l’Assessore al Bilancio, comunque ha assicurato la propria 

presenza alla seduta di domani e quindi anche se tale seduta è dedicata al canone unico eventualmente 

si possono porre anche le questioni sulla situazione economico finanziaria  

Il dott. Basile relativamente alla relazione da lui elaborata trimestralmente, adempimento previsto dal 

TUEL, illustra la situazione degli equilibri di bilancio. 

Lo stesso rappresenta che la situazione degli equilibri di bilancio si è aggravata a seguito della 

redazione del rendiconto di gestione. 

Evidenzia che è emerso che l’accantonamento che viene eseguito ancorchè effettuato al cento per 

cento a competenza, non è sufficiente a residui, per via del fatto che le serie storiche utilizzate e 

relative al quinquennio precedente al bilancio a cui si riferisce, sono serie storiche che restituiscono 

un tasso di riscossione via via decrescente. 

Tale circostanza impone un correttivo da apportare al calcolo del fondo crediti di dubbia esigibilità 

al fine di consentire che il bilancio non si chiuda con un disavanzo di amministrazione. 

Tale correttivo che tiene conto del tasso di riscossione 2020 vale circa 52 milioni di euro l’anno e 

sommati ai 27 milioni di euro di squilibrio precedente che era legato all’incremento del FCDE di 

circa 15 milioni e all’incremento del fondo rischi spese legali, fanno scendere il deficit strutturale del 

bilancio a circa 70 milioni di euro. 

Il Dott Basile prosegue rappresentando che nella relazione ha evidenziato l’importanza di tale 

correttivo, poiché a legislazione vigente non ci sono ulteriori rimedi al quale il comune può fare 

ricorso. 

Lo stesso comunica che il Sindaco ha adottato un’iniziativa importante rivolta al Presidente del 

Consiglio dei Ministri, al Ministero dell’Economia e al Ministero degli interni, rappresentando la 

situazione del Comune di Palermo che è anche la situazione di moltissimi enti locali siciliani al fine 

di introdurre dei correttivi a livello nazionale per procedere all’approvazione dei bilanci. 

Riguardano la garanzia dei servizi indispensabili e delle funzioni fondamentali, per le quali lo scorso 

anno è stato stanziato il c.d.” fondone” da parte dello Stato, servizi come le manutenzioni, gli asili, la 

pubblica illuminazione etc. 

Ritiene che bisogna prendere atto del basso tasso di riscossione e degli obblighi di accantonamento. 

Obblighi di accantonamento che se non corretti dal legislatore rischiano di non consentire ai Comuni 

di garantire le funzioni fondamentali per le quali i comuni stanno nell’ordinamento. 
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Il Consigliere Forello chiede notizie sulla modifica delle tariffe del 2020 e sul PEF 2021 e chiede 

altresì di comprendere se l’ammontare dell’anticipazione di cassa sia un dato preoccupante e se possa 

consente di proseguire in maniera ordinaria le attività del Comune. 

Il dott. Basile con riferimento al PEF 2020, evidenzia che la delibera è pronto ed è stata istruita dal 

Settore Tributi su disposizione reiterata da parte del Segretario Generale evidenzia che tale 

provvedimento, pur prendendo atto del piano economico finanziario che avrà riflessi sul piano delle 

tariffe tributarie 2021 2023 non è un atto di competenza del Settore Tributi. 

Il Ragioniere Generale prosegue evidenziando che la deliberazione è stata inviata al Segretario 

Generale e al Presidente del Consiglio Comunale, nelle more che il Collegio dei Revisori esprima il 

proprio parere. Relativamente al PEF 2021 riferisce di aver fatto dei solleciti, ma non ha avuto 

riscontro. 

Relativamente all’anticipazione di tesoreria, comunica che oggi è quasi 28 milioni di euro e concorda 

con quanto evidenziato dal Consigliere Forello sul ricorso strutturato all’anticipazione di cassa. 

Comunica che i pagamenti vengono garantiti, poiché c’è una deroga fino al 2022 compreso, in via 

del tutto eccezionale, per la quale l’anticipazione di tesoreria può essere attivata non già nei limiti dei 

3 dodicesimi delle entrate correnti, ma dei 5 dodicesimi. 

Comunica altresì che una delle misure che il Sindaco ha proposto ai Ministri, nella qualità di 

Presidente ANCI è quella di modificare il testo unico innalzando il limite dai 3 ai 5 dodicesimi al fine 

di evitare che si proceda con deroghe di anno in anno 

Il Presidente Mineo chiede al Ragioniere Generale di inviare la nota redatta del Sindaco nella qualità 

di Presidente dell’ANCI. 

E’ presente il videoconferenza l’Assessore Marino. 

L’Assessore Marino ribadisce quanto già comunicato dal Dott. Basile relativamente alle misure 

proposte dal Sindaco. 

L’Assessore evidenzia che attesa la grave situazione, il Sindaco ha chiesto al Governo Nazionale un 

intervento che porterebbe un aiuto non solo al Comune di Palermo. 

Tale intervento legislativo consentirebbe di redigere un bilancio. 

L’Assessore prosegue evidenziando che il meccanismo della costituzione del fondo crediti di dubbia 

esigibilità ha creato tantissimi problemi, specialmente negli ultimi tempi, attesa la difficoltà di 

riscossione dei tributi nella realtà come la nostra. Rappresenta che bisogna trovare mezzi alternativi. 

Afferma che è una contraddizione che le famiglie a cui diamo i buoni spese debbano pagare la tari e 

viceversa è necessario trovare delle forme di recupero per chi invece è in grado di pagarla. 

Il Presidente Mineo evidenzia che il governo dovrà porre in essere dei correttivi, attese la situazioni 

di tutti i comuni ed in particolare dei Comuni del sud Italia che hanno delle situazioni di deficit 

strutturale. 

Il Consigliere Mineo cede la Presidente alla Presidente Evola la quale ringrazia gli ospiti per la loro 

disponibilità. 

Il Consigliere Forello spera nelle risposte del Governo Nazionale e chiede all’Assessore di rendere 

celere le procedure relative alle partecipate in particolare alla RAP e chiede notizie sul PEF 2021. 

L’Assessore comunica di aver firmato la proposta di deliberazione. 

Il Consigliere Forello evidenzia un altro problema relativamente all’Amat e alla riduzione di liquidità 

dell’azienda connesse anche alla riduzione del Contratto di Servizio. 
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 Il Consigliere Forello rappresenta che l’aumento del fondo conteziosi è responsabilità 

dell’Avvocatura Comunale, ma in termini di mancata vigilanza la responsabilità è 

dell’Amministrazione Comunale. 

Lo stesso fa riferimento al fatto che già qualche anno prima la Corte dei Conti aveva evidenziato un 

fondo spese legali sotto dimensionato rispetto a grossi contenziosi che non erano stati presi in 

considerazione. 

Ritiene che tali fatti abbiano aggravato lo stato economico finanziario del Comune di Palermo. 

Ricorda che il precedente Collegio dei Revisori, per la straordinaria attività svolta ha permesso di 

salvare la RAP e quindi il Comune di Palermo e ha sempre evidenziato le difficoltà che ci potevano 

essere con il passaggio dal fondo crediti di dubbia esigibilità con il metodo semplificato a quello 

ordinario. Se il Comune avesse dovuto applicare il metodo ordinario nella costituzione del fondo si 

sarebbe determinato il dissesto del Comune di Palermo. 

Fa riferimento a quanto previsto dal TUEL per i comuni in dissesto e ritiene che se non vi sono delle 

modifiche legislative, bisogna trovare un’altra soluzione. 

Chiede, quando a legislazione invariata si dovranno iniziare ad attivare le procedure del dissesto e 

cosa succede e se l’amministrazione si sta preparando. 

La Presidente Evola chiede notizie sul tema dei ristori dei comuni, anche per la Tari e come si riesce 

a contemperare il fatto che la nostra non è più una finanza derivata, ma che per le questioni note si 

sta cercando di ridurre la pressione fiscale e chiede se si ha contezza di ciò che determina per i 

Comuni. 

Fa riferimento alla relazione dell’ANCI sull’audizione in commissione bilancio al Senato ed 

evidenzia che in tale relazione sono manifestate una serie di preoccupazioni anche sul Canone Unico 

Il dott. Basile evidenzia che non ci sono novità sul fronte ristori. 

Il Consigliere Chinnici chiede all’Assessore se c’è un piano al fine di uscire da questo annoso 

problema. 

Il Consigliere Forello evidenzia che il dissesto non è la fine del Comune di Palermo e che ci sono 

Comuni che riescono a garantire i servizi essenziali e a risolvere le problematiche economico 

finanziarie, ma che bisogna parlarne. 

Si apre un confronto tra i Consiglieri. 

L’Assessore evidenzia che si trova a gestire una situazione difficile, ma lo farà assieme a tutti, poiché 

coinvolge tutta la cittadinanza, rappresentando che non è pensabile che più Comuni si troverebbero 

in dissesto, ritiene che al di là dei percorsi già avviati, non ci sono altri percorsi, se eventualmente si 

dovesse percorrere il piano del dissesto si dovrà fare insieme al Consiglio Comunale e non può essere 

una scelta dell’Assessore al Bilancio. 

La segreteria constata che alle ore 11,08 è venuto meno il numero legale.  

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11,08 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,08 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1
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 La Segretaria  I Presidenti 

 

  Cons Andrea Mineo 

  

 

             D.ssa Loredana Velardi                                                                                        Cons. Barbara Evola 
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